Terme umformen

1. Klammern vor Potenzen vor Punktrechnung vor Strichrechnung! (Kla-Po-Pu-Stri)
Erst nur die Klammern, Potenzen und Produkte vereinfachen. Keine Strichrechnung!

- (9x-2) + 3x[@xy + 2x(2-3xy) = (x+3)(x-2) + (x+3)?
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- (9x-2) + 3DXMY + 2x[@-2xBxy — (x*—2x+3x—23)+ x*+ 238X+ 32
- (9x-2) + 6xly +  4x—-6x%y — (x*>+x-6) + x?2+6x+9

2. Klammern auslésen
Samtliche Klammern mit Hilfe der Klammerregeln @ entfernen

= - 9x +2 |+6x2y||+4x||—6x2y| -x2 +6 ||+ xX*| |+6x || +9

3. Summanden zusammenfassen.
Summanden zusammenfassen, bei denen gleiche Variablen in gleichen Potenzen
vorkommen. Gegebenenfalls die Summanden vorher umordnen.

= =x?|| +x2 |—9x||+4x||—x ||+6x||+6x2y ||—6x2y| +2 +6 +9
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Regeln fiir die Umformung:
@ Klammerregeln

a+(b-c)=a+b-c Beispiel: 3+ (9%x—-2)=3+9x-2
a—(b+c)=a-b-c Beispiel:  3—(9x+2)=3-9x-2
a—-(b-c)=a-b+c Beispiel: 3—(9x—2)=3-9x+2

Gleiche Faktoren zu Potenzen
In Produkten kann man gleiche Faktoren zu Potenzen zusammenfassen.
Beispiel: S5x O-2)y k O-3)y k=5 -2) O-3) &k k X ¥ [y =30 x3y?
Beispiel: 3x [(2xy = 3[R XN = 6 x?y

@ Multiplizieren von Summen
Eine Summe wird mit einem Term multipliziert, indem man jeden Summanden mit
dem Term multipliziert und die Produkte addiert. Dabei auf die Vorzeichen achten!

alb+c)=ab+ac Beispiel:  2x (2+3xy) = 2x[2 + 2x[3Bxy
Beispiel:  2x (2-3xy) = 2x[2 + 2x[{}-3)xy
= 4x — 6x%y

@ Multiplizieren von Summen mit Summen
Eine Summe wird mit einer Summe multipliziert, indem man jeden Summanden der
ersten Summe mit jedem Summanden der zweiten Summe multipliziert und die
Produkte addiert. Dabei auf die Vorzeichen achten!

(a+b) L{c+d) =ac + ad + bc + bd Beispiel:  (x+3)(x+2)=x*+2x+3x+23

@ Binomische Formeln

Erklarvideo auf
www.schlauistwow.de

Multiplikation:

Beispiel:  (x+3)(x=2) = x*> +(=2)X +3x + (-2)3
=x2—2x+3x-23=x*+x-6

Binomische Formeln sind Sonderfalle von Regel D. Sie sparen aber Zeit beim Rechnen, wenn man sie

auswendig kann, da man dann auf die Zwischenschritte verzichten kann.

(a +b)(a—b)=a%-b? Beispiel:  (x+3) (x-3)=x>—-32=x*-9

(a + b)>=a%+ 2ab + b? Beispiel:  (x+3)2=x2>+2X3+32=x2+6x+9
(a—b)?=a%-2ab + b? Beispiel:  (x=3)*=x*>-2MB +32=x>-6x+9




